

На границе Горисского и Кубатлинского районов состоялся обмен заложниками и пленными.

Вачик Кочарян и Левон Гаспарян, которые с 1990 года содержались в азербайджанских тюрьмах и подвергались пыткам со стороны омонцев, возвратились в свои семьи. Посредничество в решении их судьбы взял на себя бакинец Ф. Бабаев. Их обменяли на двух азербайджанцев, попавших в плен после событий в Лачине.

— Мы ведем активную и последовательную работу для выяснения судеб попавших в плен или без вести пропавших людей, взаимодействуем с милицией Кубатлинского района, контакты с которой стали наиболее оживленными после событий в Шуше и Лачине, — сказал начальник отдела ВД Гориса Мушег Хойлуц. — За этот период мы обменяли 28 человек, а с начала года — около 70 пленных и заложников.

•••

Правительство Российской Федерации приняло постановление, которым обязывает заготовительные предприятия произвести закупки зерна по сложившимся на зерновом рынке ценам и в двухнедельный срок осуществить перерасчет с хлебосдатчиками за сданное зерно.

Закупочные цены (без учета налога на добавленную стоимость) на зерно урожая 1992 года, поставляемое в государственные ресурсы, определены в следующих размерах: тонна твердой пшеницы первого класса, например, стоит 24 тыс. рублей, третьего

класса — в два раза меньше. Тонна мягкой пшеницы первого класса (с содержанием клейковины не менее 40 проц.) — 20 тыс. Цена тонны гречихи колеблется от 26 до 33 тыс., риса — от 19 до 30 тыс. рублей.

•••

Здание правительства республики в очередной раз пикетировали группы недовольных демонстрантов. На этот раз ими были неудачливые абитуриенты Ереванского медицинского института и их родные и близкие. Они требовали «справедливости для всех», развернув транспаранты с надписью «Медицинский — не только для привилегированных» и «200 мест (выделенных дополнительно, сверх «плана») — не только для привилегированных». Думается, что для пикета выбрано не самое удачное время, хотя, конечно, требования демонстрантов в любом случае должны быть рассмотрены.

•••

Трехдневные митинги оппозиционного блока «Национальный союз» перекинулись в понедельник на территорию, прилегающую к зданию Верховного Совета Республики Армения. Жаркие страсти в прохладном зале заседаний парламента продолжались и на улице. Оппозиция повторила свои известные требования, власть имущие, отреагировавшие контрвыступлениями по телевидению и речью президента в парламенте, не склонны идти ей навстречу.

•••

## ПРЕЗИДЕНТ ДАЕТ ОППОЗИЦИИ БОЙ

Наверное, никогда еще не было так жарко в ВС РА, как 17 августа, когда, согласно указу президента Л. Тер-Петросяна, собралась внеочередная сессия. Огромное количество милиции у входа в здание. Спецназ проверял пропуск даже при входе в зал заседаний. Не обошлось без инцидентов — народный депутат, один из членов национального «Дашинка» А. Садоян с самого начала заседания выступил с требованием «прекратить произвол, творимый работниками внутренних органов». Как выяснилось, охрана проверила при входе в здание его портфель, не помогло даже удостоверение депутата.

Единственный вопрос, стоящий в повестке заседания, — о проведении референдума в РА по вопросу о выражении недоверия президенту РА. Выступил президент республики Л. Тер-Петросян. Он обосновал свое стремление провести референдум и сказал о том, что любой другой вид смены правительства в Армении будет антиконституционным. Речь была резкой, направленной против оппозиции. Тер-Петросян выразил надежду, что парламент, будучи гарантом соблюдения законности в республике, и на этот раз с честью выдержит испытание.

Затем последовали вопросы депутатов президенту РА, в основном касающиеся законности предпринятого президентом шага.

Похоже, что внеочередное заседание парламента станет «последним и решительным боем», который президент намерен дать оппозиции. Со своей стороны, «Национальный союз» также настроен весьма решительно. Об этом свидетельствует как непримиримая однозначная позиция его представителей, так и большая толпа, собравшаяся у входа в здание с лозунгами «Долой президента».

Подробный репортаж о заседании читайте в следующем номере.

**СТЕПАНАКЕРТ.** Государственный комитет обороны (ГКО) создан в Нагорно-Карабахской Республике. Об этом проинформировал корреспондента СНАРК первый заместитель председателя Совета Министров НКР Борис Арушанян. Он сообщил, что такое решение принято на совместном заседании Президиума Верховного Совета и Совета Министров Нагорно-Карабахской Республики в связи с необходимостью отражения широкомасштабной агрессии со стороны Азербайджана.

Председателем ГКО назначен депутат парламента Армении и Карабаха Роберт Кочарян. Он одновременно будет исполнять обязанности главы правительства, так как премьер-министр Олег Есаян подал в отставку.

В состав Государственного комитета обороны, которому передана часть полномочий Президиума Верховного Совета НКР, вошли два члена президиума карабахского парламента, первый заместитель председателя Совмина, министр внутренних дел, командующий силами самообороны НКР.

Вместе с тем Борис Арушанян опроверг информацию о смене руководства Верховного Совета Нагорного Карабаха. Обязанности главы карабахского парламента по-прежнему продолжает исполнять Георгий Петросян.

•••

Правительство США осуждает захват армянского анклавного села Арцвашен. Такое заявление сделал заместитель пресс-секретаря госдепартамента США Ричард Бушер. Он отметил, что Соединенные Штаты призывают Азербайджан уважать суверенитет Армении и вывести военные формирования с ее территории. Одновременно США обращаются к Армении и Азербайджану как к членам СБСЕ с призывом прекратить огонь сроком на 60 дней и не предпринимать действий, усугубляющих конфликт.

БАКУ. Политику нового руководства Азербайджана можно назвать политикой разумных компромиссов, — заявил глава парламента республики Иса Гамбаров на состоявшейся 13 августа пресс-конференции. Он отметил, что определенность стратегических целей сил, стоящих ныне у власти в Азербайджане, позволяет в тактическом плане идти на такие компромиссы.

Парафирование соглашения о совместной с пограничными войсками России охране границы Азербайджана Гамбаров назвал результатом политики взаимных компромиссов, отвечающих интересам обоих государств.

По мнению главы парламента, апелляция Армении к договору о коллективной безопасности стран СНГ юридически необоснована, ибо этот документ еще не ратифицирован. Несерьезно полагать, что страны СНГ приступят к военным акциям против Азербайджана по требованию Армении, сказал Гамбаров. Он также сообщил, что Азербайджан предпринимает определенные политико-дипломатические меры. По словам главы парламента, нет опасности военного вмешательства в конфликт третьей стороны.

•••

БАКУ. «Автономия армян, проживающих в Азербайджане, будет восстановлена только тогда, когда Армения также согласится предоставить автономию азербайджанцам, изгнанным оттуда за годы конфликта», — заявил председатель ВС Азербайджана Иса Гамбаров.

Он сообщил, что в настоящее время отсутствуют межпарламентские связи с Республикой Армения, о связях же с так называемой НКР не может быть и речи, ибо она является самочинным, незаконно провозглашенным образованием на территории суверенного Азербайджана.

Арменпресс — ИТАР — ТАСС. соб. инф. СНАРК.